性握手,我应邀参加并发言,表达了我对这位伟大人物的敬佩和怀念。事后,我将它形成了文章《周恩来——我心目中最伟大的英雄》。无独有巧,我在阅读美国国务卿希拉里回忆这一段历史的报告时,才知道当年为尼克松与毛泽东谈话当翻译的竟是傅立民(CHAS FREEMAN)。他就是1979年中美建交后我任《人民日报》驻美记者时和我们经常打交道的美国国务院中国科的负责人,而且我们已经成为好友,只是彼此失去了联系。于是,我将这个信息告诉了小彦,他经过搜索居然找到了他,并且恢复了我们之间的联系,彼此都感到无比庆幸,小彦不久将去华盛顿看望他。

今年又是西南联大成立 75 周年,在 三个母校之一的清华大学举行了隆重的 纪念大会。事前,香港的凤凰卫视特别 把我们这些还幸存的联大老校友请到演 播室去谈感想,录制了十集电视片《满 江红》。一所只存在过八年多的战时大学, 何以在几十年后又拿出来说事?看来, 这个敏感的电视台是想以古论今,针砭 当下高等教育的时弊。用心良苦,但是 效果如何呢?

11月22日,去局里听周局长传达十八大,我被礼遇地安排在第一排中间就坐。我突然眼前一亮,这不是1956年我向全局传达八大的同一个礼堂吗!一晃,半个多世纪过去了,世界、中国都变得不认得了。在中国的体制下,共产党的每届大会仍然是众所关注的目标,因为它将告诉你中国今后将向何处去,尤其是面临着危机四伏的今天,十八大尤其为世界所注目。可以想见,这次大会里错综复杂的搏

斗,所幸最后的结果还是给人亮出了一线 曙光:中国将继续改革开放,将昂首阔步 前进。

新领导班子,立刻高 姿态亮相,显示出一个朴实亲民的作风, 走向最迫切需要了解的地方去考察,让百 姓眼前为之一亮,心里感到温暖。中国迎 来了一个在曙光照耀下的新年 2013!

2013年1月8日

满庭芳 丰碑永驻

──纪念西南联合大学建校 七十五周年

○徐友春(1970精仪)

秋爽菊香,耄耋群聚,共贺华诞临门。七十五载,伟业励忠魂。笈负 昆明建校,中兴业、联大耕耘。茅屋陋, 大师严谨,传业授知欣。

丰碑。缘此故、艰难环境,造就 鹏鲲。秉刚毅坚卓,名校长存。崇尚 爱国奉献,栋梁育、桃李芳芬。朝前迈, 传承薪火,无愧对儿孙。

注: 北大、清华、南开三校在长沙合并组成的国立长沙临时大学于1937年11月1日开学上课,这一天后被定为西南联大校庆日。

2012年11月3日